
 
 Dirección de Prensa  

 

        

    
1 

 
 

PALABRAS DE S.E. LA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA, 
MICHELLE BACHELET, 

AL HACER ENTREGA DE ÚTILES ESCOLARES 
EN COLEGIO MONSEÑOR ENRIQUE ALVEAR, DE PUDAHUEL 

 
 

Santiago, 1º de Abril de 2014  
 
 

Saludo, primero que nada, al alcalde de Pudahuel, Johnny Carrasco 
y a todas las concejalas y concejales presentes, al director de la 
Escuela Monseñor Enrique Alvear, don Jorge Ibarra, a todas las 
profesoras, profesores, asistentes de la educación, parvularias y, por 
cierto, las chiquillas que trabajan ahí preparando la rica comida todos 
los días, desayuno y almuerzo para los niños (hoy día hay arroz con 
pescado, me dijeron) y, por cierto, al ministro Eyzaguirre, de 
Educación, al ministro Arenas, de Hacienda, a los parlamentarios, 
senadores Guido Girardi y Andrés Allamand, diputado Gabriel Silber, 
y a todos los dirigentes sociales que aquí hoy día nos acompañan. 
También a los alumnos que no nos acompañan, porque están donde 
tienen que estar, están en el aula de clases, pero hemos tenido la 
oportunidad de visitar un tercero y un sexto básico. 
 
Quiero decir que para mí es una tremenda alegría poder acompañar 
en este proceso en que JUNAEB está haciendo entrega de los útiles 
escolares.  Este año, más de 1 millón 300 mil estudiantes van a ser 
beneficiarios en todo el territorio nacional. Sólo en la Región 
Metropolitana estamos entregando 420 mil sets de útiles en los 
distintos niveles educativos, como ustedes pueden visualizar acá. 
 
Y lo que estamos haciendo con esto es justamente lo que queremos 
hacer en la sociedad en todos los niveles, que es emparejar la 
cancha donde más se necesita, porque creemos que es fundamental 



 
 Dirección de Prensa  

 

        

    
2 

que los estudiantes reciban las herramientas necesarias para su 
educación, tal como nos decía el alcalde. 
 
Pero creemos, además, que las herramientas que le permitan 
aprender no pueden depender de los recursos con que cuenten las 
familias.  Cuando a los niños y niñas de Chile les faltan herramientas 
suficientes que requieren para educarse, eso significa que le estamos 
quitando oportunidades y que estamos de esa manera aumentando 
las desigualdades y discriminaciones que no queremos en nuestra 
sociedad. 
 
En ese sentido, yo quiero reconocer la labor de la Junta Nacional de 
Auxilio Escolar y Becas, JUNAEB, institución que este año cumple 50 
años, y que lo ha hecho fortaleciendo la inclusión del sistema 
educacional en pos del desarrollo de las y los estudiantes de Chile. 
 
En lo que hoy día estamos aquí es reafirmando nuestro compromiso, 
es cierto, con una mejor educación, pero sobre todo, con una mejor 
sociedad, con un país mejor desarrollado, de manera más armónica. 
 
Y es verdad lo que nos decía Johnny Carrasco, no basta con mejorar 
la educación, necesitamos entender que educación no es sólo lo que 
pasa al interior del aula de clases, es lo que pasa en los hogares, es 
lo que pasa en las calles,  es lo que pasa en los barrios, en las 
plazas.  Pero también tenemos que mejorar lo que pasa en las 
escuelas, lo que pasa en los liceos, en términos de las posibilidades, 
las necesidades, las herramientas suficientes, apoyar la labor de los 
docentes y asistentes de la educación, para que puedan realizar de 
buena manera sus clases. Conversábamos con la profesora en el 
sexto año, con 40 niños, la verdad que es duro muchas veces hacer 
clases de manera adecuada, con un número tan grande de alumnos. 
 
Pero yo soy una convencida que de verdad, lo que está de fondo de 
todo esto es que un país que no es capaz de garantizar a todos y 
todas oportunidades, no puede llamarse un país desarrollado. Es un 
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país que puede tener algunos desarrollos importantes, pero no es un 
país que está armónicamente desarrollado.  
 
Porque al final ¿qué es el desarrollo?  El desarrollo no es el 
crecimiento económico, lo que está en el centro del desarrollo es lo 
que le pasa a las personas, a los niños y niñas, a los jóvenes, a los 
adultos, a nuestros adultos mayores, en cada sociedad. 
 
Y el motor de nuestro futuro obviamente que son los niños y niñas. 
Como decía doña Gabriela Mistral, lo decía de otra manera, pero 
parafraseándola, decía “el futuro de los niños es siempre hoy”. 
 
Y, por lo tanto, es importante que hoy día estén recibiendo los útiles 
escolares, y conversaba que son de buena calidad, y eso me parece 
muy importante, porque no sólo queremos acceso a la educación, 
queremos que haya gratuidad, de manera de que no haya 
segregación y que nadie quede fuera por falta de recursos, pero por 
sobre todas las cosas, queremos calidad de la educación, porque es 
la calidad de la educación la que va a entregar verdaderas 
oportunidades y va a garantizar así derechos a nuestros niños y 
niñas. 
 
¿Y cuándo?, desde siempre, desde que entran a la educación 
parvularia, de la educación inicial, la sala cuna, hasta la educación 
superior, sea técnica o sin duda universitaria. 
 
Y esa es la tarea en que estamos comprometidos como Gobierno, y 
aquí el ministro de Educación y el ministro de Hacienda juegan un rol 
muy importante. 
 
Y lo que está de base es entender a la educación como un derecho 
social, un derecho que tenemos todos  por el hecho de vivir en 
nuestra patria y no un bien de consumo, que depende de los 
recursos de cada familia el producto que puede comprar, por decirlo 
así, si lo miramos como un bien de consumo. 
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Y yo creo que, además, éste es un tema que ha estado en las casas, 
ha estado, claro, en las calles, los estudiantes han estado hablando 
de ello, pero también ha estado en las casas, está en los lugares de 
estudio esta conversación.  Y es motivo de manifestación de nuestros 
jóvenes, pero también de discusión en los medios de comunicación y 
en nuestro Congreso Nacional. 
 
Y es por eso que creemos que cuando estamos hablando de una 
gran Reforma a la Educación, que nos permita realmente lograr todos 
estos objetivos, de mejorar no sólo acceso y cobertura, sino calidad y 
terminar con la discriminación y la segregación, que esto tiene que 
hacerse a través de un gran diálogo social, donde todos los actores 
estén involucrados. 
 
Y el ministro de Educación ya anunció hace un tiempo que va a 
mandar un gran proyecto de educación, pero donde algunos de los 
focos principales van a ser aquellas cosas que en el proyecto 
educativo impiden que podamos contar con una educación de 
calidad, sin segregación y sin discriminación, como es el fin al lucro, 
él lo acaba de explicar muy bien, el financiamiento compartido, y 
también el tema de la segregación. 
 
Creemos que son todos principios muy importantes en la reforma, 
porque estamos seguros que el lucro y la segregación afectan 
negativamente la calidad y, por cierto, la equidad. 
 
Pero obviamente que esto no basta con bonitas ideas, con buenos 
sueños, hay que tener recursos para hacer esto una realidad. Y por 
eso el ministro también lo explicó muy bien, una Reforma Tributaria 
que hoy día ingresó al Parlamento en la mañana, y que hoy día en la 
tarde el ministro va a tener que ir a presentar a la Comisión de 
Hacienda en la Cámara de Diputados, a las 3 de la tarde. 
 
Ahora, ¿para qué es la Reforma Tributaria?, ya el ministro lo dijo, 
pero quiero dejar dos o tres cosas claramente establecidas, para 
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hacer realidad la Reforma que estamos impulsando, para que todos 
estos sueños no sean música bonita, sino que una realidad concreta.  
 
Y no es sólo para apoyar más y mejor a los estudiantes de Chile, sino 
también para mejorar la calidad de la educación y hacer de nuestro 
país, entonces, un país más justo, pero también un país moderno, 
con más oportunidades. Porque yo creo que nadie tiene dudas de 
que contar también con jóvenes, con adultos bien educados, bien 
calificados, bien capacitados, también no sólo le abre más 
oportunidades a ellos, sino también a nuestro país. 
 
Y acá estamos, entonces, para decir que si bien vamos a trabajar 
para que toda la educación en nuestro país mejore, yo estoy aquí hoy 
día, y no es casualidad, para reafirmar mi compromiso con la 
educación pública, devolverle el sitial que le corresponde y que 
nunca debió perder.  
 
Porque creo firmemente, como hija de la educación pública, además, 
que la educación pública es la principal fuente de cohesión, de 
justicia y de movilidad social, que garantice el desarrollo y la inclusión 
de nuestros niños, niñas, jóvenes, y que no permita que haya 
personas rezagadas o que queden aisladas, discriminadas. 
 
Pero mejorar la calidad de la educación en nuestro país no es sólo 
responsabilidad del Gobierno, es responsabilidad del conjunto de la 
sociedad. Y ese es el sentido profundo de la Reforma Tributaria, y es 
que todos, y en particular quienes pueden más, comprendan que 
tienen un deber y una responsabilidad con respecto a mejorar la 
educación, y mejorar la salud, y mejorar las pensiones, hay un 
conjunto de otras tareas de protección social que esperamos que, si 
el Congreso aprueba la brevedad esta Reforma, que nos va a dar 
tres puntos del Producto Interno Bruto, nos permita enfrentar las 
tareas de la educación, pero también otras necesidades. 
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Y por eso que creemos que todos proporcionalmente a sus 
capacidades económicas, pueden contribuir a este Chile mejor para 
todos. 
 
Así que hoy día en que estamos garantizando a los niños y niñas que 
van a contar con nuevos materiales para su aprendizaje, es nuestro 
deber también como país asegurar y garantizar que el acceso y la 
calidad a la educación no dependa de la capacidad de pago de cada 
familia, tampoco dependa de nuestra situación geográfica, de nuestra 
cultura o de nuestro sexo o género, como se quiera llamar. 
 
Porque estoy convencida que la educación tiene que ser un derecho 
social, que sea garantizado para todas y todos, porque sólo así 
vamos a ser un país mejor, un país más justo, pero también un país 
más moderno.  
 
Chile no sólo, y la gente no sólo merece éticamente recibir una 
educación de calidad, es también una demanda de nuestro país que 
requiere seguir desarrollándose, seguir creciendo y no perder ni una 
sola de las capacidades y talentos que tienen nuestras niñas, 
nuestros niños, nuestros jóvenes y, sin duda, nuestros adultos. 
 
Así que estamos contentos, porque hemos mandado este Proyecto 
de Ley como nos comprometimos, a principios de Gobierno, tenemos 
aquí a dos senadores y a un diputado, esperamos contar con su 
apoyo, sin duda, en el Parlamento, yo estoy convencida que ustedes 
también esperan que los parlamentarios apoyen con entusiasmo esta 
Reforma Tributaria que significa tener más lucas para poder enfrentar 
todas las tareas que tenemos.  
 
Así que eso nos garantiza que con los tiempos que se requieren, 
obviamente, en la discusión de una temática que no es sencilla, que 
tiene un montón de temas técnicos, tendrán que tener su tiempo para 
discutirlo, pero también comprendiendo la importancia, la importancia 
de la tarea y de los desafíos que tenemos como país, estoy segura 
que vamos a contar con su apoyo. 
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Así que, muchas gracias, esperamos volver siempre a esta comuna 
tan querida, de la cual soy Hija Ilustre, exactamente, en este 
Pudahuel en que se juntan todas las aguas, eso lo vimos desde el 
aire con el alcalde, una vez que, para variar, hubo una inundación 
espectacular y nosotros andábamos ahí, arriba de un helicóptero con 
el alcalde mirando toda la zona. Ahí me explicó el alcalde qué 
significaba Pudahuel y por qué se juntaban todas las aguas y, 
lamentablemente, cuando se juntan muchas veces la gente tiene que 
sufrir. 
 
Hoy día aquí estamos para hablar de educación, alcalde, pero 
sabemos que hay muchas necesidades que tiene la comuna, y 
seguiremos trabajando en ellas. 
 
Muchas gracias. 
 
 

* * * * * 
 
 
 
Santiago, 1º de Abril de 2014. 
Mls/mm.  


